Vol. 60. No. 6 Nov. 2007, 801 ~ 807

浅析阿拉伯帝国未能产生 重商主义的原因

李荣建1,王 鹏2

- (1. 武汉大学 历史学院, 湖北 武汉 430072;
- 2. 湖北大学 历史文化学院, 湖北 武汉 430062)

[作者简介] 李荣建(1955-), 男, 湖北襄樊人, 武汉大学历史学院教授, 主要从事阿拉伯历史和文化研究; 王鹏(1985-), 男, 湖北武汉人, 湖北大学历史文化学院硕士生, 主要从事伊斯兰经济伦理和文化比较研究。

[摘 要] 重商主义的兴起为近代欧洲崛起、资本主义制度的确立奠定了基础。阿拉伯帝国曾具有某些发展重商主义的主、客观条件,但其疆域的拓展带来的物质上的优越性磨灭了大征服时代后阿拉伯人的进取心,继而先后沦为其它东方民族及后起的西方世界的猎物。社会结构的剧变导致经济模式的改变和重农主义的崛起。政治上的松散集权既不能有效动员体制内的力量进行国际竞争,又无法与体制外的力量建立联盟——像西欧一样发展产业城市、市民阶层。反对重利的伊斯兰经济伦理与由利己主义衍生出的重商主义格格不入。所有这些物质和精神上的动因相互作用,共同决定了阿拉伯帝国不能发展出西方意义上的重商主义。

[关键 词] 重商思想; 重商主义; 重农主义; 阿拉伯帝国; 伊斯兰伦理 [中图分类号] K37 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2007)06-0801-07

15 世纪兴起于西欧的重商主义为西欧商业资产阶级进行原始积累起到重大作用,进而为资本主义生产关系的确立奠定了物质、制度和精神上的基础。而早在前穆罕默德时代,阿拉伯半岛就已具有比较发达的商品经济和崇尚商业的传统,随着伊斯兰教的兴起和阿拉伯帝国的建立,从公元 8 世纪到 13 世纪,伊斯兰一阿拉伯世界在诸多领域均已具备较 15 世纪的西方更有利于产生重商主义甚至资本主义的条件,然而它却未能发展出近代西方意义上的重商主义。这其中的原因值得深思。

本文采取历史比较法,首先从经济学角度考察重商主义的概念及其兴起于西方的历史条件,然后将这一系列相互作用的条件构建成一种尺度以考察阿拉伯帝国在相关领域的情况。需要说明的是,由于历史原因,"阿拉伯"与"伊斯兰"两个概念间具有一定的重叠性,不同历史时期的阿拉伯王朝在幅员、人口、政经状况上差异较大。阿拔斯王朝及其后诸地方王朝的"最高统治者已不是纯粹的阿拉伯人"[①(第82页),且版图变更、僭主篡权几乎终其始末,已非纯粹意义上的"阿拉伯帝国"而是"伊斯兰帝国"[②(第359页),故暂不纳入本文的研究视野。简明起见,本文在时间上将研究对象"阿拉伯帝国"定位于从穆罕默德时代到倭马亚王朝(约公元570-750);如此其地理范畴也得以确定,即两个阶段:穆罕默德时代对应于阿拉伯半岛,倭马亚王朝则对应于"西起大西洋的比斯开湾,东至印度河和中国边境,跨有亚、非、欧三洲的土地"[①(第72页)的庞大帝国。

一、重商主义探源

(一)重商主义的概念

重商主义(Mercantilism)存在于中世纪之后、自由主义盛行之前。作为"似乎支配从 16 世纪初到差不多 18 世纪末的经济论述中的经济思想的松散体系"^[3] (第 34 页)和"欧洲原始积累时期代表商业资产阶级利益的经济学说和政治体系"^[4] (第 1739 页),重商主义在其早期阶段(15-16 世纪中叶)表现为"重金主义",即以对外倾销同时禁止进口或直接掠夺手段为本国攫取贵金属为目的;晚期阶段(16 世纪下半叶一17 世纪中叶)为"真正的重商主义",奉行贸易差额论,通过对外贸易出超增加本国贵金属存量。

在参考前人研究成果的基础上,笔者将重商主义的基本特征归纳为"货币主义"、"国家主义"和"利己主义"三大特征,并以之为线索探讨产生重商主义的历史条件。

(二)重商主义产生的历史条件

首先考察"货币主义"。货币主义贯穿整个重商主义始末,主要表现为将财富直接等同于货币。要形成这种对货币、贵金属的推重,必须具备三个前提条件:货币需求、货币匮乏与货币供给。它们在历史时段上呈线性排布,在逻辑上则形成因果链条。

近代西欧城市是作为"商业聚落"^[5] (第76页)而崛起的,由于生产力的发展和商品货币经济的迅猛发展,西欧各国商品流通量随之扩大,作为一般交换手段的货币的需求量剧增。新兴的市民阶层迫切地需要足量的货币以满足其日益强烈的交换需求。与此同时,民族君主正在崛起,他们需要通过与产业市民达成利益联盟,通过提供安全而换取后者在金钱上的支持,以便扩充军队与教皇和地方诸侯争权。

但是,欧洲本身并不盛产贵金属。在自然经济时代交换量少,因而货币供应自给自足。然而"15世纪上半叶:欧洲缺金"^[6](第35页)——葡萄牙历史学家马尔格斯在论及葡萄牙海上扩张的历史背景时曾指出当时西欧国家普遍缺乏货币,如葡萄牙等大西洋沿岸商品经济较为发达的国家尤为严重。这种匮乏如不能得到有效解决,西欧重商主义不可能产生、发展,其后的资本主义更无法形成。这时,欧洲人不得不将目光投向海洋。技术的进步、生产力的发展,为远洋航行提供了物质保障。地理大发现与欧洲的殖民扩张几乎同时进行。于是,欧洲人"发现"了盛产贵金属的美洲大陆,这一切又反过来促进技术、生产力的进一步发展。货币供应量的提高极大地促进了商品经济、货币经济的进一步发展,为重商主义的萌发创造了条件。这样,对货币的需求→货币的匮乏→货币的供给→满足对货币的需求,形成了一个完整的逻辑链条,它的运行是重商主义盛行数百年之久的内在动力。后文将采用对比法考察阿拉伯帝国是否具备这种历史发展的逻辑锁链及原因。

下面考察"国家主义",它主要表现为贸易保护、殖民掠夺、强制劳动和中央集权。而"中央集权"是确保以上措施得以充分实现的根本保障。布鲁曾指出"一个强大的中央政府的存在可以保证实现重商主义者的目标"(第13页)。那么一个强大的中央政府又是如何产生的呢?张跃发在《近代文明史》中指出,"民族国家是天主教世界的对立物"^[8](第16页)。从历史上看,西欧现代意义上的民族国家的建立,是与反对封建制度的斗争过程并行的。前文中已经分析了君主一市民联盟对抗封建教皇和领主。正是这种策略联盟以及由此引发的君主王朝战争,削弱了教皇的专制权力和封建领主的割据势力,强化了君主的中央集权。

最后考察"利己主义"。它为前文所述的政策与行为提供伦理依据和价值指向。

利己主义是欧洲文艺复兴时期人文主义在其后期发展出的一种变体。在中世纪,欧洲的思想界为经院学说所垄断。"人类心智的发展完全是神学的发展"^[9](第102页)。而在文艺复兴时期,人自身的价值被重新发现,人的意愿获得尊重。文艺复兴不仅是产生资本主义生产关系的催化剂,也是"中世纪封建神学衰落的结果"^[4](第16页)。应运而生的人文主义旗帜鲜明地主张一切以人为中心,重视物质享受和企业的表语。启求企性解放,企业会对。反对禁欲,来世和意味主义

历史进程往往在矫枉过正的曲线中蹒跚前行。这种对人性的张扬, 冲破了千年来神权对人权的禁锢, 然后带着它巨大的历史惯性, 冲向另一个极端——利己主义。

宣扬施舍、胞爱的基督教会在其后期令人不齿的腐败与贪婪中失去了原有的光辉。偶像的黄昏带给人们的不仅是一种精神上的迷茫,更是一种原始欲望的膨胀。原先对获利的鄙视,变成了对金钱的渴望;原先对权力的暗恋,变成了赤裸裸的追求。马基雅维里、霍布斯及其理论正是在这样的大环境产生的。和同时代的许多政治家、学者一样,他们用人的眼光考察国家,从理性和经验中而不是从宗教经典中引申出国家的自然规律;从对人性的解剖入手对政治进行分析,肯定人的自私自利、追求利益的本性,并以此为人性基础构建政治理论。这种理论也不可避免地被用来指导国家的经贸政策。贸易保护主义本质上就是一种以邻为壑的"零和"思想在外贸政策上的延伸。重商主义者认为,除了自身开采矿原外,国家的财富增长只能从别国夺取,即通过转移、掠夺别国的货币资源来实现自己的发展。国与国之间不可能建立真正的合作,只存在根深蒂固的利益冲突和作为临时手段的策略联盟。从伦理角度看,人文主义→人性张扬→(个人的)利己冲动→(国家的)利己冲动→贸易保护主义→重商主义,也是一条完整的历史发展逻辑链条。重商主义是一种利己主义的产物。而阿拉伯帝国、伊斯兰经济伦理不具备这种伦理基础、下文将对此作详细对比。

二、阿拉伯帝国的经贸状况及对比

(一)前穆罕默德时代阿拉伯半岛的历史背景综述

在伊斯兰教兴起前,阿拉伯人"大部住在半岛,半岛是他们最重要的居住地"^[10] (第1页)。半岛可大致分为两部分:大部分为中部的沙漠地带;其余为从西北的汉志地区沿也门至东南的哈达拉毛、佐法尔和阿曼的滨海山区。

地理上的二元背景使阿拉伯人在社会结构、经济基础和民族性格上同样呈现出二元分裂的状态。 爱敏曾指出阿拉伯人可分为游牧人和定居者,其中游牧民占大多数^[10](第8页)。 从总体上看,前穆罕默德时代的阿拉伯社会正处于以血缘关系为基础的氏族制社会末期。 生活在沙漠地带的游牧民轻视商业,专以牲畜产品为生; 而生活在沙漠边缘地带、与东方的波斯或西方的罗马接壤的定居民则以农业和商业为生。 正如刘天明所言: "游牧经济在阿拉伯半岛的大部分地区一直占据统治地位,商业经济则集中于半岛的汉志地区。"^[11](第15页)

原有的生活方式对贝都因民族的性格产生影响:第一,游牧人剽悍尚武;定居者精明重商;第二,游牧人强调对部族的忠诚。私有观念有限^[10] (第9页);定居者私有观念较强,同时经常被生活在沙漠地区的同胞们"强行索取生活资料",这为贝都因民族内部和日后阿拉伯帝国内部的纷争、分裂埋下了深深的伏笔^[12] (第24页)。同时,他们也有一些共性,如学者所归纳的:"喜欢无限制的自由"、"爱好部族和种族范围内的平等"^[10] (第41页)、"排他主义"、"复仇主义"^[13] (第67页)等阿拉伯民族性中的明显特点。

(二)伊斯兰经济伦理思想及对比

伊斯兰教经典中有诸多关于财产方面的论述。从神学角度看,这些都是真主的启示,毋庸论证。而从世俗角度看,笔者认为阿拉伯半岛的历史环境深刻地影响着经典的寓意。伊斯兰教发源于商品经济较发达的汉志地区。历史、社会及个人的因素都在伊斯兰经典上打下了深刻的烙印。它既维护私有制,又主张抑制贫富分化[1](第25-31页)。

伊斯兰经济伦理是一个庞大繁杂的体系,其对重商主义发展的正面影响如"重视商人"、"崇尚商业的价值观"、"商业原则"、"商业道德"[1](第29页),但伊斯兰严禁重利的原则从根本上否定了重商主义追求重利、极端利己主义的原则。

重商主义作为资本主义原始积累时期的一种经济指导思想,追求重利、暴利的价值取向贯穿其间。而伊斯兰经济思想中却有差反对重利的思想。伊斯兰教的"福利""均定"思想,在逻辑上是重商主义重

利思想的对立产物。

重商主义在宏观上主张国家应尽可能地夺取、集中财富;在微观上亦是如此。相反地,作为"私有制、商品经济的产物"[1](第71页),伊斯兰经济思想实际上在反对贫富分化和允许贫富分化这两个极端中进行调和。如前文所述,它肯定私有制,而在私有制社会,贫富分化是必然现象,即伊斯兰默认的贫富分化的合法性;但同时由于它具有"深刻的宗教道德烙印"、"浓厚的福利精神"和"相对平等"[1](第66-71页)等观念特点,它又"提出保障人人享有真主所赐财富权利的主张",通过在经典中降示诸如"他们(指富人——作者注)的财产中,有乞丐和贫民的权利"《《古兰经》第51章第19节)[14](第391页)等启示,来缩小贫富差距。

以今人的眼光看,这方面伊斯兰经济思想的确比重商主义更先进、更人性。但我们切不可以道德的批判代替历史的批判。客观地说,如果没有西欧重商主义者当年对财富的贪婪与对扩张的向往,很难设想资本主义的原始积累能够正常进行,更不用说日后的发展、改良与成就。重商主义的兴起乃至资本主义生产制度的确立,不仅是君主-市民联盟对封建教皇、领主的胜利,同时也是大资本家对小工厂主的胜利。贫富分化是实行重商主义的必然结果,也是产生资本主义的必要条件——小工厂主沦为无产阶级后,加入到产业工人的队伍中,为大资本家的扩大生产提供人力资源。重商主义的重利思想是近代资本主义思想发展的逻辑起点。从这个层面看,重商主义的重利倾向虽不具道德合理性,却具有历史合理性。这也正是阿拉伯帝国未能发展出重商主义的内在原因之———伊斯兰教理于此显然是格格不入的。

上述基本矛盾在伊斯兰经济伦理的许多方面都有体现[11] (第 48 页),下文仅以重商主义发展信贷业务的需求与伊斯兰"禁息"思想相冲突为例简要分析。

在西欧封建社会末期,在重商主义开始盛行的时代,货币供需的增加、金融交易成本的下降等原因,银行业、信贷业得以蓬勃发展。这便使银行家从利息中获得了可观的利润;这反过来又吸引更多的信贷从业者,从而使近代金融业步入滚动发展的轨道。这既是商业发展的客观要求,也是重商主义思想体系重要组成部分^[5](第188-204页)。然而在伊斯兰经济思想中,却存在着严格"禁息"的思想。如《圣训》中《论吃利息者》^[15](第32页)篇,就将"论吃利息者"比作泡在血河里不能也不准出来的人。然而,没有信贷机构的支撑,我们很难想象近代西方能够发展其重商主义的国民经济。

(三)倭马亚王朝的经济状况及对比

随着对外征服的胜利,"阿拉伯帝国"的疆域由原先贫瘠的半岛扩展到"尼罗河流域的埃及,底格里斯河和幼发拉底河流域的伊拉克,伊朗的呼罗珊和叙利亚的大马士革,以及阿拉伯半岛上的也门"等"富饶的农业区"[16](第166页)。

地理结构的改变导致社会民族结构的转型。倭马亚帝国已不再由纯粹的阿拉伯人构成,而是由波斯人、伊拉克人、埃及人、柏柏尔人甚至西班牙哥特人等被统治民族与阿拉伯统治民族混成的多民族大帝国。后来虽有通婚和民族融和^[17](第210页),但不同民族原有的生活习惯、生产方式、文化特性并未泯灭,而是以新的社会结构的形式表现出来。

1. 向重农主义转型

地理和社会结构的改变使其经济模式向重农主义转型。就经济来源而言,起初,对外扩张攫取的战利品是国家收入的主要来源。作为征服者,原先从事劳苦而危险的游牧业或商业的阿拉伯新贵无需重操旧业,而是居住在"米绥尔"(新建营地),靠领取饷银为生¹³(第58页)。而后,随着征服的渐止,战利品锐减,税收成为帝国经济主要来源。在当时的技术条件下,农业收入较之于游牧业、商业远为稳定,更符合统治阶级的利益需求。于是自第二任正统哈里发欧麦尔以来,几乎所有帝国统治着都尽可能地鼓励发展农业,如穆阿维叶"下令治理伊拉克大沙河,并鼓励农民开垦荒地"[16](第167页)等。可以说,这时的阿拉伯帝国经济政策已经转向了重农主义(phy siocracy)。重农主义经典定义是:"十八世纪重农学派的一种思想体系,主张经济自由和重视农业的经济学说,认为只有农业才能创造出'纯产品',只有农业生产者才是生产阶级"[18](第083页)。其特征有三、第一、具有封建处现,第二、以"自然秩序"为思想其

础; 第三、极端重视农业^[19] (第 347 页) 从史料上看, 倭马亚王朝逐步确立了以自然经济为依托的封建生产关系, 哈里发及土地贵族极端重视农业的发展, 类似于中国古代的皇帝, 在其诏令中多次"劝农" [16] (第 168 页)。可见当时的阿拉伯帝国在经济上已转向了重农主义。重农主义在东方是一种传统的、长期居于统治地位的经济指导思想, 它对商品经济发展的抑制作用已为学术界所公认; 而在西方, 它作为魁奈等学者提出的一种经济思想, 本身就是对重商主义的一种批判和否定 [20] (译者序言)。于是, 随着重农思想在阿拉伯帝国日渐盛行, 重商主义就更没有产生的空间了。

2. 对比西欧货币需求链条

帝国疆域的扩大使"各省提供了丰富的金属资源"^[2](第362页),如白银、黄金、铜、铁、宝石、珍珠等。 贵金属的丰裕无疑有利于商贸发展,然而,阿拉伯帝国充裕的贵金属,一方面其专制体制下并没有被用 来像西方国家那样进行海外投资,而是化作了贵族们奢侈的排场,另一方面,使阿拉伯帝国满足现状,而 不像"缺金"的西欧人那样必须通过舰与炮、血与火开辟出新的财源。

3."狄万"制度对民族精神的腐化

经济制度方面,帝国通过颁行"狄万"制度确立阿拉伯统治者的作为奴隶主的经济特权地位。于是,许多阿拉伯人由原来的劳动者——牧民或商人,转变为靠奴隶供养的剥削者,逐渐成为彻底的土地贵族。和"八旗"军在养尊处优中腐败堕落一样,这种物质和政治上的优越性磨灭了大征服时代后阿拉伯人的进取心和征服欲,抑制了他们像西方航海者那样依靠自己的力量去新世界获取财富,同时加速了这个"食利民族"的腐化和衰亡。

4. 对比城市繁荣的原因

据史料记载,阿拉伯帝国的大城市,如巴格达、开罗等,商业曾经相当繁荣。但它们与西欧中世纪末期城市繁荣动因的根本区别在于:这些城市并不扮演生产者的角色,而是封建采邑经济制度和松散专制政治制度下农村经济的剥削者——封建主凭借政治特权而居住在繁华的都市里,剥削乡村采邑的财富^[1](第201-225页)。它的繁华仅限于流通领域,而这种流通是在封建剥削体制下以农业自然经济为基础的,即以总量庞大但个体规模有限的小商品经济、带有浓重官办色彩的指令经济(如御制厂)和带有封建(甚至奴隶制)色彩的自然农业经济为依托的。而西欧的新兴产业城市恰恰作为封建制度的对立者——"制度分化的产物"^[3](第80页)。它先依附于乡村、封建主,然后壮大、自给自足、最后"作为西欧封建社会中体制外的权力中心向封建主挑战,甚至城市进而控制乡村,成为乡村的支配者"^[3](第82页)。可见,经济上独立自主的地位,不仅在经济上解放了城市,还在政治上为资本主义"城市包围农村"战略的实施奠定了物质基础。这时的西欧城市已不再是王宫贵胄显示排场的舞台,而是作为新兴的产业中心,为资本主义的萌发提供物质和精神上的双重支撑。而这恰恰是阿拉伯帝国富丽繁荣的都市所不具备的本质特征。

因此,在考察了两类城市繁荣的动因后,我们就不会草率地认为,阿拉伯帝国城市繁华的表象可以 孕育出真正的商品经济以及重商主义甚至资本主义了。

(四)倭马亚王朝的政治状况,对比西方民族君主国家

郭应德指出:"倭马亚王朝的政治制度多效仿中央集权的东罗马帝国,哈里发集政、军、神权于一身^[13](第72页)。不过"倭马亚王朝的集权主义是相对的,哈里发的权力远未达到东方专制君主那样的绝对独裁,他的权力在很大程度上受各省总督和阿拉伯部落长老会议的制约。倭马亚王朝实际上是由许多部落、民族、宗教集团组合起来的比较松散的政治联合体,哈里发不过是这些集团的共同首领而已"^[21](第398页)。如前文所述,阿拉伯民族性中对本部族的绝对忠诚等倾向是造成这种松散专制体制的原因之一,而这对需要强大中央政权提供制度保障的重商主义造成负面影响。

当然, 笔者并不认为西欧的君主对市民的控制力一定大于政教合一的阿拉伯哈里发对其臣民的控制, 而关键在于当时西欧君主与市民在共同利益的驱使下, 结成一种牢固的利益联盟。共同的需求迫使他们上下一心, 特诚会作, 将重商主义定位于国家战略的高度, 贸易立国, 一致对外, 正如斯塔夫利阿诺

斯所言:"欧洲君主新权力的获得,极大程度上取决于同新型的商人阶层的非正式联盟。"^[2](第467页)在这种国家战略体制下,重商主义把西欧国家纳入了以商养战、以战保商的体系。法国财政大臣、著名重商主义者柯尔培尔曾坦言:"贸易是常年的战争……谁在贸易总占居首位,谁就可以成为战争与和平的裁判者……一个国家的海军永远与它的贸易成正比例。"^[2](第164页)

可见,一方面,哈里发与在地方上专权的埃米尔之间存在巨大的矛盾,他对后者的控制力不能与业已削平地方割据势力、建立统一民族国家的西方君主相比,因而也不可能像柯尔培尔那样将对外贸易争夺提高到国家战略的层面上进行;另一方面,近代西欧意义上的产业市民在阿拉伯帝国是不存在的,这就从源头上否定了哈里发与市民的联盟,进而排除重商主义生成的可能。

三、结论

阿拉伯帝国与重商主义失之交臂并非偶然,其中有着深刻而复杂的历史原因。

早在前穆罕穆德时代,阿拉伯半岛地理上的二元分布导致贝都因人的生活方式上的游牧——定居二元分裂,由此产生双方在私有制、部族忠诚等方面观念性格上的差别。伊斯兰经济伦理在一定程度对二者进行了调和,但遗留下来的诸如反对利己主义、有限的私有制等因素与重商主义背后所蕴含的极端利己主义、私有制等因素具有根本上的抵触。

在倭马亚王朝建立后,由于大片优良耕地及生活其上的其它民族并入版图,整个帝国的民族结构、经济结构、社会结构随之转型。经济上,作为统治阶级的大部分阿拉伯人由原先的牧人、商人等转变成了食利的剥削者,其物质上的优越性逐渐磨灭了其进取心和征服欲。农业作为前工业时代最稳定、有效的收入来源诱使整个国家向重农主义转型。贵金属的丰裕在当时的制度下未能用于海外投资,反而助长了王宫贵族的贪欲与奢侈;同时还使帝国统治者满足现状,不像"缺金"的西欧人那样有强大的动力参加海外冒险。透过帝国大都市繁荣的表象,我们看到的是凭借总量庞大但个体规模有限的小商品经济、带有浓重官办色彩的指令经济(如御制厂)和带有封建(甚至奴隶制)色彩的自然农业经济为依托的"寄生繁荣"——这与西欧作为封建制度的对立者而产生的新兴产业城市、市民阶层形成鲜明对照。而阿拉伯民族中对本部族的忠诚削弱了他们对国家的忠诚,这也在相当程度上导致了其迥异于东西方政权的哈里发制度——既不能有效约束地方上的长官,以国家战略的形式统一指导对外(经贸)政策,有效动员体制内的力量进行国际竞争;又无法像西欧君主一样与体制外的产业市民结成利益联盟,加强王权、统一体制、对外扩张。

这所有的物质和精神上的动因相互作用,共同决定了阿拉伯帝国不能发展出西方意义上的重商主义,自然更无缘干资本主义了。

[参考文献]

- [1] 郭应德. 阿拉伯史纲 M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1991.
- [2] [美] 斯塔夫里阿诺斯. 全球通史(1500年以前的世界)[M]. 上海: 海社会科学出版社, 1999.
- [3] [美] 小罗伯特 · B. 埃克伦德, 罗伯特 · F. 赫伯特. 经济理论和方法史[M]. 北京: 中国人民出版社, 2001.
- [4] 于光远. 经济大辞典 G. 上海: 上海辞书出版社, 1992.
- [5] 厉以宁. 资本主义的起源——比较经济史研究[M]. 北京: 商务印书馆, 2003.
- [6] 周世秀. 葡萄牙何以率先走上海上扩张之路[3]. 世界历史, 1996, (6).
- [7] [美] 斯坦利 · L. 布鲁. 经济思想史(原书第6版)[M]. 北京: 机械工业出版社, 2003.
- [8] 张跃发. 近代文明史 M]. 北京: 世界知识出版社, 2005.
- [9] [法] 基佐. 欧洲文明史——自罗马帝国败落起到法国革命[M], 北京:商务印书馆, 1998.
- [10] [埃及] 艾哈迈德·爱敏. 阿拉伯——伊斯兰文化史:第一册(黎明时期)[M]. 北京:商务印书馆, 1982.
- [11] 刘天阳 伊斯兰经济思相 MD 银川,宁夏人民出版社 2001

- [12] [美] 希提, 阿拉伯通史(上、下册)[M], 北京: 商务印书馆, 1979.
- 13] 郭应德, 阿拉伯中古史简编 MI, 北京, 北京大学出版社, 1987.
- [14] 古兰经[G]. 马 坚,译.北京:中国社会科学出版社,1996.
- [15] [埃及] 穆斯塔法·本·穆罕默德·艾玛热. 布哈里圣训实录精华[M]. 北京:中国社会科学出版社, 1981.
- [16] 李荣建. 阿拉伯文化与西欧文艺复兴[M]. 北京:人民日报出版社, 2005.
- [17] 默父. 阿拉伯帝国 M]. 西安: 三秦出版社, 2000.
- [18] 21 世纪英汉经济实用词典编写组,21 世纪英汉经济实用词典[G] . 北京: 中国对外翻译出版公司,2003.
- [19] 张荣贵主编,经济学辞源 G],吉林; 吉林人民出版社,1991.
- 20] [法] 魁奈. 魁奈经济著作选集 M]. 北京: 商务印书馆, 1983.
- [21] 吴干廑, 世界古代史 M], 北京, 高等教育出版社, 2006.
- [22] 何正斌。何鑫,王梅梅。重商主义富国强兵政策的启示[1]. 船山学刊, 2004, (3).

(责任编辑 桂 莉)

Why Arabic Empire Hadn't Developed Mercantilism from Muhammad Period to Abbasid Dynasty

LI Rongjian¹, WANG Peng²

- (1. School of History, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China;
- 2. School of History & Culture, Hubei University, Wuhan 430062, Hubei, China)

Biographies: LI Rongjian (1955-), male, Professor, School of History, Wuhan University, majoring in Arabic history and culture; WANG Peng (1985-), male, Graduate, School of History & Culture, Hubei University, majoring in economic ethics and culture of Islam.

Abstract: Mercantilism played an important role in the rise of modern Europe and the establishment of Capitalism. A rabic Empire also got some beneficial conditions; however, because of the influences of geography, society, economy, policy, religion and ethics, at last, it hadn't developed classical mercantilism. This article, by the use of historical movement analyzing method and comparative analyzing method, will firstly study the intension and extension of mercantilism, then use this rule to study the condition of some related fields of A rabic Empire, finally conclude the reason for why Arabic Empire hadn't developed mercantilism.

Key words: mercantilists' theory; mercantilism; physiocracism; Arabic Empire; Islamic Ethics